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Culturele samenwerkingsakkoorden met Europese regio's  -  Stand van zaken

De Vlaamse Gemeenschap heeft in het verleden een aantal culturele 
samenwerkingsovereenkomsten met Europese regio’s gesloten. Ik denk hierbij onder meer 
aan Hauts-de-France en de Duitstalige Gemeenschap.

1. Hoeveel van dergelijke samenwerkingsovereenkomsten werden gesloten door de 
Vlaamse Gemeenschap?

2. Kan de minister voor elk van deze overeenkomsten de loopduur specificeren?

3. Op welke manier worden deze samenwerkingsovereenkomsten opgevolgd door de 
Vlaamse overheid?

4. Kan de minister per samenwerkingsovereenkomst aangeven hoe hij ze evalueert?

5. Overweegt de minister nog culturele samenwerkingsovereenkomsten te sluiten met 
andere regio’s? Zo ja, welke en waarom?

6. Welke andere initiatieven neemt de minister in dit verband?



JAN JAMBON
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, CULTUUR, 
ICT EN FACILITAIR MANAGEMENT

ANTWOORD
op vraag nr. 115 van 14 januari 2020
van FILIP BRUSSELMANS

Vragen 1-6. Over culturele samenwerking heeft Vlaanderen met vijf regio’s of deelstaten 
in Europa een akkoord of overeenkomst.

- In 2012 werd het Cultureel Samenwerkingsakkoord tussen de Vlaamse 
Gemeenschap en de Franse Gemeenschap gesloten, bekrachtigd door het 
instemmingsdecreet van 11 december 2013. Dit kaderverdrag, gesloten voor 
onbepaalde duur, bevat doelstellingen voor culturele samenwerking op drie 
vlakken: (1) beleidsoverleg, (2) kennisuitwisseling tussen de cultuuradministraties 
en (3) uitwisseling en samenwerking tussen cultuuractoren. De invulling van het 
Samenwerkingsakkoord gebeurt middels werkprogramma’s. In het voorjaar van 
2020 is er – ook naar aanleiding van de nieuwe legislatuur - overleg met de collega-
cultuurminister van de Franse Gemeenschap over concrete invulling van dit 
programma en accenten in de samenwerking. Zoals reeds besproken met de 
minister-president van de Franse Gemeenschap wil ik invulling geven vanuit een 
geest van constructief overleg en samenwerking. Wat betreft de sectorinitiatieven 
is alvast voor 2020 besloten om de projectoproep voor samenwerkingsinitiatieven, 
zoals die vanaf 2016 werd geïnitieerd en succesvol is, te continueren. Binnen het 
akkoord bestaat het paritair samengesteld Samenwerkingsplatform, dat advies 
uitbrengt over de samenwerking en de sectorinitiatieven.

 
- Culturele samenwerking met de Duitstalige Gemeenschap van ons land komt tot 

stand in het kader van het Samenwerkingsakkoord tussen de Vlaamse 
Gemeenschap, het Vlaamse Gewest en de Duitstalige Gemeenschap 
betreffende de bevordering van de algemene samenwerking uit 2001, en zoals 
hernieuwd en geactualiseerd op 24 februari 2016 en 28 maart 2017. Dit akkoord 
werd bij hernieuwing afgesloten voor een periode van vijf jaar, met automatische 
verlenging voor periodes van twee jaar tenzij opzegging. Het gemengde akkoord, 
alsook het daaraan gekoppelde werkprogramma 2019-2021, wordt opgevolgd door 
een ambtelijke (Vaste) Gemengde Commissie, aangestuurd door het Departement 
Kanselarij en Bestuur. Het culturele luik krijgt in het bijzonder invulling door 
projectoproepen voor samenwerking tussen culturele actoren uit beide 
gemeenschappen. Ik zet deze samenwerking, met ondersteuning van projecten, 
graag voort.

- Op 25 januari 2018 werd de Culturele samenwerkingsovereenkomst tussen 
de Regio Hauts-de-France en de Vlaamse Gemeenschap ondertekend. De 
culturele overeenkomst is getekend voor een periode van drie jaar, 2018-2020, en 
kan in onderlinge overeenstemming worden verlengd. De samenwerking beoogt 
interregionale mobiliteit en uitwisseling, ondersteuning van opkomend talent en 
politiek overleg. Binnen de samenwerking bestaat een projectoproep voor 
grensoverschrijdende cultuurinitiatieven. Een paritair samengesteld 
Samenwerkingsplatform bestaande uit vertegenwoordigers van ieders overheid en 
cultuursector staat in voor de uitwerking van het jaarlijkse werkprogramma. In de 
loop van 2020, bij afloop van de driejarige periode, maak ik in goed overleg met de 
partner een evaluatie van deze samenwerkingsovereenkomst.



- Met de regio Baskenland bestaat sinds 2015 de Intentieverklaring gesloten 
tussen de Baskische Regering en de Vlaamse Regering, afgesloten voor een 
duurtijd van vijf jaar met automatische verlenging voor eenzelfde periode tenzij 
opzegging. De intentieverklaring streeft ernaar de bilaterale relaties en contacten 
te verankeren en te verbreden om een zo breed mogelijke samenwerking tot stand 
te brengen, onder meer ook op vlak van cultuur en creatieve sectoren. De 
Intentieverklaring wordt opgevolgd door het Departement Buitenlandse Zaken.

- Met de regio Catalonië bestaat sinds 2008 een Samenwerkingsakkoord tussen 
de Vlaamse Regering en de Catalaanse Regering, waarbij Vlaanderen en 
Catalonië zich ertoe verbinden de samenwerking binnen hun respectieve 
beleidsdomeinen te bevorderen. Dit Samenwerkingsakkoord krijgt invulling op basis 
van driejarige werkprogramma’s. In het recente programma 2019-2021 is ook een 
kaderluik over cultuur en culturele uitwisseling opgenomen. Het akkoord tussen de 
regeringen wordt opgevolgd door het Departement Buitenlandse Zaken. Zoals in 
het Vlaams regeerakkoord aangegeven, hechten we belang aan nauwe 
samenwerking met regio’s, in het bijzonder Baskenland en Catalonië.

Wat betreft mogelijk nieuwe culturele of gemengde samenwerkingsovereenkomsten met 
Europese regio’s, verwijs ik naar de beleidsintenties zoals opgenomen in het Vlaams 
regeerakkoord. Samenwerkingsovereenkomsten kunnen een instrument zijn om 
bestaande relaties en culturele contacten te verankeren en te verbreden, of nieuwe te 
initiëren. Op dit moment zijn er (nog) geen concrete plannen om nieuwe overeenkomsten 
af te sluiten.


